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１、令和６年９月２６日、由利本荘市教育委員会定例会が、西目総合支所 ２階 第 1 会議

室に招集された。 

 

１、本日の出席委員は次のとおりである。 

１番 教育長 

２番 委 員 

３番 委 員 

４番 委 員 

５番 委 員 

 

１、教育委員会事務局より出席した職員は次のとおりである。 

教育次長 

教育総務課長 

主幹兼学校教育課長 

生涯学習課長 

北部学校給食センター所長 

中央図書館長 

本荘教育学習課長 

矢島教育学習課長 

岩城教育学習課長 

由利教育学習課教育学習班長 

大内教育学習課長 

東由利教育学習課長 

西目教育学習課長 

鳥海教育学習課長 

書記（教育総務課参事） 

 

１、本日の会議の日程は次のとおりである。 

令和６年９月２６日 午後１時２５分 開会 

日程第１ 会議録署名委員指名 

日程第２ 事務局報告 

日程第３ 報告 

 各課報告 

日程第４ その他 
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１、会議の顛末 

 

教育長 

 

 

 

 

 

教育次長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

開会（午後１時２５分、会議の開会を宣言） 

それでは、９月の教育委員会定例会を開会します。 

それでは、日程に入らせていただきます。 

日程第１、会議録署名委員の指名を行います。教育委員会会

議規則第１８条第２項の規定により、会議録署名委員に、２番

委員と３番委員を指名します。 

続きまして、日程第２事務局報告をお願いいたします。 

皆様、大変お疲れ様でございます。 

午前中の学校訪問は、大変お疲れ様でした。本日から５日間で

６校の学校訪問を予定しておりますので、皆様には何かとお忙し

いこととは思いますが、ご協力よろしくお願いいたします。 

 それでは、はじめに、大雨関連について報告いたします。 

９月２０日未明に、本市を含む地域に線状降水帯が発生し大

雨に見舞われ、岩城地域、大内地域などに避難指示が発令され

ましたが、市内では幸いにも人的被害はありませんでした。し

かしながら、住家の床上浸水が４棟、床下浸水が７棟確認され

ております。被災された皆様には心からお見舞い申し上げます。 

 また、道路被害などが発生しておりますが、今回の大雨は、７

月の豪雨災害の復旧を行っている最中での発生であり、被災箇

所がさらに拡大するなどしているところも見受けられることか

ら、市では、速やかに現地を確認し復旧に取り組んでまいりま

すので、よろしくお願いいたします。 

 併せまして、昨日９月２５日、７月の豪雨からちょうど２ヶ

月が経ちまして、市では、災害対策本部を廃止いたしまして、災

害復旧推進本部というものを新たに立ち上げております。この

組織については、今後の復旧に向けて、市役所全体が一丸とな

って進めていくということの表れの一つとして、早期の復旧に

全力で取り組んでまいりますので、よろしくお願いいたします。 

次に、市議会９月定例会について報告いたします。 

 ９月定例会は、８月２８日に２９日間の会期で開会いたしま

して、昨日２５日に閉会いたしました。 

 一般質問は、６名の方が質問されまして、そのうち教育委員

会関係には、市長答弁の 1 件を含めまして、３名の方から５件

の質問がありました。質問の要旨と答弁については、皆様の机

の上にお配りしておりますので、後ほどご確認ください。 

また、案件については、令和５年度歳入歳出決算認定、令和６

年度補正予算について審議されまして、すべての案件について

認定並びに可決されております。 
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教育長 

 

 

 

学校教育課長 

 

 

生涯学習課長 

教育長 

 

 

 

 

 

 

 

 

教育総務課長 

 

学校教育課長 

 

 

生涯学習課長 

 

 令和６年度の補正予算については、以前学校教育課からお知

らせいたしているとおり、関東地区西目会様から寄付金をいた

だいておりまして、こちらを財源に、西目小学校の教材備品、民

族楽器ですが、こちらの購入費の増額、併せて個人の方から寄

付金をいただいておりますので、見聞を広げる活動ということ

で、宇宙をテーマとした催し物に係る経費を増額したものが主

なものでございます。 

報告は以上でありますが、まもなく、来年度の予算編成作業が

始まります。 

継続するものや新たに取り組むものなど、それぞれ担当課で準

備をしているところでありますが、教育委員の皆様におかれまし

ては、地域や学校などと懇談する中で、予算に関わる話題や気に

なった点、ご意見などありましたら、事務局へお話しいただけれ

ば幸いでございますので、よろしくお願いします。 

 私からは、以上でございます。 

ただいま事務局報告がありましたけれども、何かありますで

しょうか。（なし） 

それでは、次に進みます。本日は議案がありませんので、日程

第３報告に入ります。各課より報告をお願いします。 

（市内小・中学校生徒指導関係事案一覧、令和６年度由利本荘

市・箕面市中学生交流事業、教育支援センターのオンラインに

よる教育相談について報告） 

（令和６年度芸術鑑賞教室実施報告について報告） 

 ここまでについて、質問・ご確認等ありますでしょうか。 

（なし） 

 私の方から、一点補足させていただきます。先程、「由利本荘

市・箕面市中学生交流」の話がありましたけれども、前週１０月

３１日、１１月１日に新しくなった箕面市長、教育長、担当者の

４人が本市に来庁します。岩城小、西目中を見る、それから私達

の結団式にも出席いただいて、激励の言葉をいただくという、

初めてですけれども行われることをご承知おきください。 

それでは、各課事業・行事等について報告をお願いします。 

（第２回校長及び事務担当者会議、教育委員会１０月定例会に

ついて報告） 

（科学作品展、秋の教育委員学校訪問、市奨学選考委員会、バン

コククリスチャンカレッジ学校訪問、前期終業式・後期始業式、

市教育支援委員会、箕面市交流事業結団式について報告） 

（大人の登校日～今日だけ小学生～、三市連携ギャラリートー

ク（「北前船展」付帯事業）について報告） 
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北部学校給食ｾﾝﾀｰ所長 

中央図書館長 

 

 

本荘教育学習課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

矢島教育学習課長 

 

 

岩城教育学習課長 

 

 

 

由利教育学習課 

教育学習班長 

 

 

大内教育学習課長 

 

 

東由利教育学習課長 

 

西目教育学習課長 

 

鳥海教育学習課長 

 

教育長 

委員 

 

生涯学習課長 

 

 

（北部センター定例会、学校給食委員会について報告） 

（第７回由利本荘市図書館を使った調べる学習コンクール作品

募集・作品審査、高校生インターンシップ、おはなしフェスティ

バル、おとなの社会科について報告） 

（子吉地区グラウンドゴルフ大会、松ヶ崎地区グラウンドゴル

フ大会、東光山登山、小友地区パークゴルフ大会、北内越地区

市民運動会、松ヶ崎地区老人クラブ秋季スポーツ大会、小友地

区球技大会、こころの健康づくり講座、北内越地区交通安全協

会＆老人クラブ連合会合同ＧＧ大会、南内越福寿会秋の移動研

修、新入児童就学時健康診断、ＭＡＳ稲刈り体験、竜馬山登山

道整備、第２回手芸教室、第２６回本荘地域ソフトボール大

会、竜馬山交流登山、南内越地区グラウンドゴルフ大会、松ヶ

崎地区文化祭について報告） 

（矢島郷土資料館企画展、古文書解読初歩講座、生涯学習奨励

員矢島分室会議、新入学児童就学時健康診断、矢島地域教育支

援委員会について報告） 

（岩城小学校１０周年記念事業支援金贈呈式、岩城小学校乗船

体験、岩城文化財保護協会・岩城高嶺学級合同管外研修会、岩

城小学校１０周年事業、福島県いわき市生徒との交流会事業に

ついて報告） 

（由利地域教育支援委員会、青少年育成由利本荘市民会議由利

支部事業「産業とくらしをたずねて」「歴史と文化をたずねて」、

雑誌抽選プレゼント、新入学児童就学時健康診断、古本持ち帰

りコーナーについて報告） 

（出羽伝承館企画展示、大内文化財保護協会研修、大内地域教

育支援委員会、第４回大内地区校長会、新入学児童就学時健康

診断について報告） 

（リユース文庫、縄文体験教室、第１０回小中学校合同駅伝大

会について報告） 

（セカンドライフセミナー、フレイル予防料理教室、新入学児

童就学時健康診断、和みのお皿づくり事業について報告） 

（公民館講座、新入学児童就学時健康診断、鳥海地域教育支援

委員会、真室川民俗芸能フェスティバルについて報告） 

各課から報告終わりましたが、何かありますでしょうか。 

日本遺産の北前船展についてですが、この展示はどういった

方をターゲットに今回開催されましたか。 

 ターゲットは、本市の市民のほか、近隣地域を含めての三市

連携という形を取っています。年齢層に限らず皆さんにこれま

での歴史文化に親しんで頂きたいということを目的として開催
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委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

生涯学習課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

しておりますので、是非とも色んな方々にふれて頂ければと思

っておりました。そのために、北前船の展示だけではなくギャ

ラリートークもしますし、このあと１１月には講演会という形

で繋げて、色んな形で皆さんに周知して、皆さんに親しんで頂

きたいと思っているところであります。 

 ありがとうございます。 

いち早く、本荘郷土資料館と修身館に見に行ってきました。

修身館がＱ＆Ａ方式にもなっているということで、どういった

形で展示されているのかなと関心があって行ってみたのですけ

れども、パンフレットの内容がちょっと難しい、あとＱ＆Ａも

とても難しくて、もしターゲットが市民とかみんなとか、これ

をきっかけに知って欲しいということであれば、あれだとたぶ

ん歴史に相当関心がある人しか楽しめない内容になっていると

感じました。今のパンフレットやＱ＆Ａは、それはそれで楽し

める方もいらっしゃると思うのですけれども、別途、子供向け

の簡単なクイズとかもっと難しくない内容のパンフレットがあ

ってもいいのかなと思いました。何より大人の用事に子供はつ

いて行きたがらないけれども、子供の用事には大人がついて行

くというところで、もう一つ何か仕掛けがあってもいいのでは

ないかなと私自身思っていて、実は勝手にミニ北前船イベント

を盛り上げようみたいなことをこの三連休にやってみたのです

けども、以外とですね、折り紙を折る。折るだけでなくて自分が

作った船に名前を命名してみる。そして、それを大きなプール

とかでなくて良いので調理用ボールとかに水をためて浮かべて

みる。その程度でも子供達がやりたい、やりたいと言って大人

が待っている状態が生まれるのですが、そういった時間に大人

の方も難しいクイズの内容を読んだりして、ちょうど新米の時

期ですし、由利地域からお米を運ぶためにこの船があったのだ

なと思って頂ければと思ったところでした。 

 ただ今のご提案についてですが、確かに修身館で行っている

展示、Ｑ＆Ａは難しい内容となっております。これまで鶴岡市

で行って、にかほ市で行って、本市で行っているという流れも

ありまして、いずれターゲットと言われますと、少し知ってい

る方々、歴史に詳しい方々、もしくは知らない方も少しふれて

頂ければというニュアンスで書かせて頂いたところなのです

が、子供の目線までなかなか行き着かないところがありました

ので、ご意見を参考にして子供の目線に立った形で、子供もふ

れあえるようなイベント的なものを開催してみたいと思いま

す。 
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教育長 

 

 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教育長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

委員 

 

 

教育長 

 

 

 

 

委員 

 

 

 

 

 私もそれについて話ししていて、ターゲット層が高すぎてい

て、読んで楽しいと思いにくい。層を切り分けるとか今後の展

示の仕方としては、研究しなければいけないなと話しています。

改善してまいりたいと思います。他にありますでしょうか。 

 教えて頂きたいのですが、旧本荘市の松ヶ崎と岩城地域で分

けられているのですが、学校は一緒になっていて、行事が本荘

と岩城に分かれているので、松ヶ崎地区は本荘に分類されます

が、子供達の行事としては岩城地域にあたります。医療分野で

もそうなのですが、松ヶ崎診療所は何地区なのだろうかという

のがあって、タクシーが来てくれないのでコミュニティバスを

通してくれないかと市に何年か前にお願いしたことがあります

が、岩城地域を通っているのでと却下されたことがある。どっ

ちでもない地区になってしまわないように学校単位の地区の行

事にして頂く方が子供達、次の世代達は、しっくりくるのかな

といつも思っているところです。 

 公民館的には、松ヶ崎公民館は本荘地域に位置づけられてい

ますので、町単位でいけば本荘の中の町です。ただ学校再編で

岩城小学校をつくる段階で松ヶ崎を亀田・道川と一緒に３地区

を一緒にして一つの学校をつくったという、そこに状況が非常

に難しいところがあったのですけれども、その部分があって今

の子供達の生活については難しいところがあるかなと思いま

す。今回、岩城小学校で旧藩祭というお祭りがありました。それ

については、亀田以外の道川や松ヶ崎の保護者の方々からは色

んな思いがありますが、でも学校単位でやっていこうと進めて

いきますので、私達の扱いについても見直しが必要なのかと思

います。 

 松ヶ崎に住んで１３年なので背景が全然わからないですけれ

ども、現状、子供達の立場で見ると、どうなのかなという感想で

す。ありがとうございます。 

受け止めながら、今後、どういう風にしていくかについては、

協議して深めてまいりたいと思います。 

 他にありませんでしょうか。（なし） 

それでは、日程第４ その他に入ります。 

最後に委員よりお願いします。４番委員からお願いします。 

本日はありがとうございました。 

お米の話しなのですが、今回の豪雨でかなり農家さんは大打

撃を受けていて、お米の収穫量も少ないという現状があり新米

だと軽く喜んでいられない状況があるのかなと思いますが、今

日の学校訪問で学校の方からお話しがありましたが、食という
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委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

のは心の支えというか、天候が大変なときに授業があっても、

給食がこんなにおいしいから頑張ろうと心の支え、やる気に繋

がると思いますので、皆さんにも季節のものをおいしく味わう

ことから始めて頂いて、季節の話題、食べ物の話題というのは

どういった世代にも通用するとても幸せな話題になると思いま

すので皆さんもそういったちょっとした声かけというのを市民

の間ともやり取りを深めていただければと思います。 

今日はありがとうございました。 

先週の火曜日に学校医との連絡協議会というのを毎年開かせ

て頂いて、そこで法定外の採血については、昨年度協議して頂

いた小学校５年と中学校２年の貧血の採血は残してくださいと

いうことで残して頂いたことと、脂質異常を中学校２年で行っ

たらどうかということになって、肥満を対象とするなら善玉、

悪玉コレステロールですけれども、悪玉コレステロールだけで

も測ってもらえると家族性高コレストロール血症と言って、小

さい頃から悪玉コレステロールが高いことで、若くして心筋梗

塞とか脳卒中のリスクを高めてしまう動きを早く発見すること

ができるのですけども、悪玉コレステロールだけでも中学校２

年の採血を残して頂くことで、中学生の内に血管障害を発症し

てしまうようなリスクを発見することができますので、お願い

できたらなと思いました。 

今日はありがとうございました。 

今日、学校訪問で地域の力を借りて子供達の授業に協力して

くださる方がいらっしゃって、それが授業に活かされて子供達

が非常に意欲的に活動している授業を見ることができました。

それを見て、やはりいつも学校の先生だけではなく地域の優れ

た方から学ぶということは、子供たちの学習意欲を非常に高め

るということ、そして専門性も高いので、ステップの質などが

非常に高いものに変わっていたということで、とても良い方式

を考えているなということを感じました。今回、バンコククリ

スチャンカレッジの生徒と鳥海中学校の交流で横笛と踊りを披

露するということですが、中身はどのようになっているがわか

りませんが、これも地域の方と鳥海中学校の子供達の交流の力

がきっと活きているのではないかと思って、本市のコミュニテ

ィスクールの活動が、非常に授業とか交流の中でも活かされて

いるということが、とても良い方向に進んでいるということを

感じました。これも皆さんのご協力があって、コーディネート

して頂いているということが、とても活かされていることだと

思いますので、今後とも、どうぞよろしくお願いします。 
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教育長 

どうもありがとうございました。 

これから文化・スポーツの秋ということで、各教育学習課に

おいても様々な行事が催しされているようでございまして、成

功裏に終わりますことを祈念する次第でございます。 

また、新入学児童の時期になってきたのがわかりまして、今

回見ますとどの地域も１０人以上は、新入学予定の子供がいら

っしゃるということで、何となく安心しております。段々少な

くなって年間一人、二人という話しも聞いたわけですが、今度

の１年生は各学校で１０人以上いるということで、クラス中で

の人数が多いということは本当に良いことなのです。少ない人

数に授業を教えることも大事なのですが、やはり友達が一人で

も多くいること、そこで社会性を幼稚園から培っているのでし

ょうけども、それが小学校に入って培われるということはとて

も良いことだと思いまして安心しました。 

先程、５番委員が仰ったこと、昨年度私も言った記憶があり

まして、今の学校の子供達がそのまま大人になって地元に残る

場合には、やはり自分達は本荘地域でなく岩城地域なんだとい

うそういう意識も、今の大人達はまだその前の段階ですから問

題ないのですが、そうなってくることもありますので、これは

行政への働きかけも必要でございますので、その辺を少し考え

て頂いて、急ぐ必要はありませんけれども教育委員会からの提

言ということでお願いしたいと思っております。 

最後に、スポーツの秋と先程言いました。各教育学習課にお

きましてスポーツ関係があまり載っていませんでした。スポー

ツ課と教育委員会が分かれたこともあると思いますが、そこを

あえて各教育学習課の方で載せないのか、それとも教育委員会

から離れたから載せなくて良いと判断したのか。もしそうだと

すれば、本荘地域の場合はグラウンドゴルフとかたくさん入っ

ているわけでございまして、他と合わせてどちらかにするかし

てもらえればすっきりするのかなと。そういうスポーツ関係の、

子供のスポーツ関係は必要だと思いますが、大人のスポーツ、

例えばソフトボールとか、そこを少し皆さんで合わせて頂けれ

ば分かりやすいかと思いますので、よろしくお願いします。 

そうすれば、私の方からも話しさせて頂きます。 

先ず一つは、秋の交通安全運動期間ということで、地域の皆

さんには大変ご努力頂いていることに感謝申し上げます。先程

の学校事故報告にあったところですが、今年の今までの小中学

生の交通事故は２件しかありません。これについては、本当に

すごいことだと思います。今週の火曜日に由利本荘市の交通安
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全対策会議がありました。その中で私が話しをした最後のとこ

ろでこれまでの交通事故件数を話ししております。令和３年度

１６件、令和４年度９件、令和５年度８件、令和６年度まだ前期

だけですが２件ということで、本当に減っています。やはり子

供の命を守るということが私達にとって最優先のことだと思う

ので、そういう意味では、色んな方々のご協力、努力のもとでこ

れが成し得ているのではないのかなと思って、この会の中でも

感謝申し上げましたし、引き続き一生懸命頑張っていかなれば

いけないところだなと思っています。よろしくお願いします。 

それから昨日、議会との全員協議の中で不祥事案件のことに

ついて話がありました。市全体としての職員の不祥事について、

もう一度きちんと確認してその根絶を目指していくという話を

しておりますので、この場を借りて教育委員会としても職員の

中での不祥事については徹底して無くしていく。そのためには、

やはり一人仕事は絶対ダメだという風に思います。特にお金が

絡むものに関しては複数の目で必ず対応して欲しいと思います

し、特に管理職に関してはそれに対するチェックというものを

きちんと責任を持って行うということを徹底して頂ければと思

います。 

 以上をもちまして、由利本荘市教育委員会９月定例会を閉会

いたします。 

閉会（午後２時３０分、会議の閉会を宣言） 

 


